

## 当好全面深化改革排头兵·民企奋进正当时



近日,走进德州恒力电机有限责任公司(以下简称“德州恒力电机”),其智能生产车间内,数条自动化生产线正平稳运转,机械臂精准地嵌线、绕线,在智能测试台闪烁的指示灯下,一台台完成组装的电机正在接受出厂前的最后检测。不久,它们将搭载国产大型邮轮驶向远洋,或深入海工平台作业现场,成为高精度装备的“动力心脏”。

德州恒力电机的故事,始于1966年。从山东一家地方电机厂起步,到如今成长为国内最大的船用电机制造企业,它用近60年的时间深耕电机领域,突破关键技术瓶颈,真正实现核心产品国产化替代。凭借国内市场超75%的占有率、全球市场23%的份额这一优异表现,德州恒力电机已然成为山东制造在高端装备领域的一张亮眼名片。

自主创新  
打破国外技术垄断

技术突破,是德州恒力电机发展的核心驱动力。企业集中优势资源攻克国外技术壁垒,成功研发船用制动器系统,一举打破国外垄断格局,强势打开高端海工市场大门。

2023年,中国首艘国产大型邮轮“爱达·魔都号”成功起浮,驱动这艘“海上巨无霸”的“心脏”——多台(套)关键电机设备,正是来自德州恒力电机。随后,企业承接第二艘国产大型邮轮“爱达·花城号”关键动力任务时,面临着更为严苛的要求:设备空间压缩约15%,功率却要反向提升10%。面对这一挑战,传统的散热方案和功率密度方案已无法满足,德州恒力电机技术团队迎难而上,通过三维设计与仿真计算,创新优化通风散热路径,成功研发出混合冷却电机。与同功率电机相比,该产品不仅“瘦身”至原电机60%的重量与体积,综合能效更提升了20%,显著增强了电机功率密度与运行平稳度,并成功获批山东省首台(套)技术装备。

技术突破永无止境,市场开拓任重道远。德州恒力电机前瞻性布局海上风电装备研发,而海洋环境温差大、湿度高且伴随强盐雾侵蚀的特点,使防腐成为产品研发的最大难题。企业研发团队经历1440小时的耐腐蚀材料防腐验证,最终攻克防腐技术难关,成功拓展海工装备和风电电机市场。在技术创新的持续驱动下,企业研发产品不断推陈出新,相继开发出高速电机、大功率永磁推进电机、深海装备电机以及核辐照电机等新产品并投放市场,其中,永磁推进电机已成功配套多型科考船和工程船。如今,德州恒力电机产品已出口英国、日本、韩国等10余个国家,成为国际市场上广受认可的中国品牌。

“目前,我们已经涉足水下无人探测装备和水下机器人领域。”德州恒力电机有限责任公司总经理方正表示,在技术突破层面,企业仍在深入开展新兴技术研发,持续推进国产化替代,全力提高关键设备国产化配套水平与份额,积极培育新质生产力。

德州恒力电机  
为中国巨轮装上「绿色心脏」

□ 本报记者 战翠萍 本报通讯员 李丹

**开栏语:**民营经济是推进中国式现代化的生力军,是高质量发展的重要基础。作为民营经济大省,山东深入贯彻习近平总书记关于民营经济发展的论述,抢抓进一步全面深化改革历史机遇,全力推动民营经济做大做强,民营企业综合实力和市场竞争力持续增强,成为山东经济发展的有力支撑。

深化改革天地宽,拼搏竞进正当时。本报今起推出“当好全面深化改革排头兵·民企奋进正当时”专栏,讲述山东优秀民营企业在各自行业领域抢抓机遇、攻坚克难、引领发展的故事,展现山东民营企业高质量发展的蓬勃活力和巨大潜力,以及山东各地优化营商环境、打造民营经济发展新高地的生动实践。

绿色智造  
加快企业转型升级

真正的品牌,不仅在于技术领先,更在于能否精准解决行业痛点。今年3月,德州恒力电机自主研发的3MW级船用三相永磁轴带发电机,成功获得中国船级社(CCS)型式认可证书——这也是国内该功率等级产品的首张认证,为破解行业痛点交出了亮眼答卷。

“它为现有船舶提供了一种经济高效的绿色升级方案。”公司动装事业部副总经理侯晓霆表示。实际测试显示,船舶加装该设备后,可显著减少对柴油发电机组的依赖,整船燃油成本有望节省4%—10%。作为船舶绿色动力的核心设备,3MW级船用三相永磁轴带发电机兼具高效节能、运行稳定等优势,能有效减少船舶燃油消耗与排放,高度契合全球航运业绿色转型趋势和我国“双碳”战略目标。

智能控制和节能减排,是船用电机行业发展的核心方向,更是德州恒力电机转型升级的重要抓手。企业坚持“传统产业高端化、优势产品绿色化”的发展路径,以智能化、高效化、轻量化为主攻方向,构建起“三层一体化”智能制造体系,从基础设施、系统平台到智能装备,实现全链条覆盖与高效协同。在绿色生产领域,企业新增光伏发电系统,覆盖面积达68000平方米,光伏发电量占公司总用电量的80%。同时,通过对喷漆线等产污环节的彻底改造,实现废气高标准净化处理与漆渣规范处置,全方位降低生产环节环境影响。

随着氢燃料电池、太阳能等新能源在船舶领域的加速应用,德州恒力电机正积极研发相关技术,全力探索更清洁、更高效的船舶动力系统。其自主开发的电机再制造与循环利用技术,可使产品全生命周期碳足迹降低35%;智能柔性生产线投产后,不仅让产品不良率下降46%,还实现单台电机制造能耗降低22%,显著提升绿色制造水平与能源利用效率,为行业绿色发展提供实践范本。

从“制造”到“智造”跨越,德州恒力电机的角色不仅是产品供应商,更是专业的绿色动力解决方案提供者。凭借在技术创新、绿色制造领域的突出表现,企业先后获评国家制造业单项冠军示范企业、国家专精特新“小巨人”企业、国家绿色工厂等荣誉,走出一条兼具技术深度与可持续性的高质量发展之路,为山东制造乃至中国高端装备产业的绿色智能转型树立了标杆。

产学研用  
筑牢技术创新根基

以创新驱动为核心,以智能制造为主线,德州恒力电机通过系统性布局,成功实现技术突破和产业升级,大幅提升企业“硬核”竞争力。而在创新驱动的背后,“产学研用”深度融合的支撑体系,正是企业技术创新的坚实后盾。

德州恒力电机每年研发费用占营业收入比例已连续3年超过5%,不仅拥有山东省企业技术中心、船电工程技术研究中心等5个省级研发平台,还与哈尔滨工程大学、北京交通大学、浙江大学等高校开展深度合作,通过“双导师制”培养复合型技术人才,形成“产学研用”一体化创新体系。截至目前,公司累计拥有有效专利127项,多项技术和产品成功填补国内空白;先后承担国家级、省级重点项目40余项;同时主持和参与制订电机、电气技术条件规范等国家标准与行业标准26项。一直以来,德州恒力电机始终以严谨的数据为支撑、以行业最高标准为准则,严格把控产品从设计到生产的每一个细节,力求以最优质的产品,为客户提供更可靠的服务。

“产学研用”融合发展,是将技术创新转化为现实生产力、铸就企业持续发展动力的核心方式与关键路径。从专注单一船用电机,到实现“海陆空”全场景覆盖,德州恒力电机以“产学研用”融合发展为支点,成功撬动产业升级,研发产品已涵盖30多个系列、2000多个品种,广泛应用于石油平台、船舶发电、电力拖动等众多行业领域。在国际市场布局上,公司还计划在“一带一路”沿线国家加强渠道建设,建立海外仓库与售后服务中心,逐步提升自有品牌国际影响力,力争5年内国际市场占有率达到10%。

展望未来,德州恒力电机将在电机、盘式电机、永磁电机、高速电机四大领域持续发力,为客户提供更绿色、更智能的船舶电力系统产品和服务。同时,继续加大对风电、光伏、储能等新能源市场的拓展力度,助力中国船舶工业驶向“深蓝”,稳步推进“成为全球定制化电机、电气引领者”的企业愿景落地。

